

一、前言:家譜對現代猶太人仍是凝結種族的重要力量。家譜成為家族一代代彼此關懷聯合的幫助。家譜的敘述,除了談到大衛君王與家譜中的罪犯,還可以從細膩的刻意表達看出因耶穌誕生,使世上所有罪人可以因主耶穌再一次回到聖潔的神面前。不僅如此,透過家譜,人與人可以跨越先天障礙可以聯合,甚至跨越時空將舊約以色列人與世世代代相信主耶穌的神兒女也聯合在一起。

二、內容:

(一)家譜中的弟兄:馬太福音的家譜有許多刻意的敘述,例如:2、11 節額外提到「弟兄」。另一相似的表達在第 3 節「猶大從他瑪生法勒斯和謝拉」。家譜 41 個人名,有三個弟兄,有特別的意義:

1. 猶大和他的弟兄:談猶大弟兄,聯合了另外 11 個支派,告訴我們-神沒有忘記!這是神特別的揀選,沒有一個支派是神所棄絕的。可見「弟兄」,讓主耶穌家譜連接舊約所有以色列人。

2. 耶哥尼雅和他的弟兄:耶哥尼雅作了俘虜不再是君王,當成平民被看待。所羅巴伯是耶哥尼雅的兒子撒拉鐵的姪子,這裡的「弟兄」,將家譜從直系血源、進入旁系血緣。

3. 3 節『猶大從他瑪生法勒斯和謝拉』孿生弟兄:他們的出生看見收生婆綁紅線的定規與謝拉努力想要先被生出來,都無法改變神所揀選的法勒斯;神所揀選的,是人所無法改變、無法棄絕的。

表達家譜中的每一個人,是出於神揀選,雖然家譜透過弟兄擴大內涵,但這擴大依舊是出於神的揀選。

(二)家譜中的姊妹:按照猶太傳統,女人是無法放在猶太人家譜中,這個救世主的家譜,將五位女性 v. 3 他瑪, v. 5 喇合、路得, v. 6 烏利亞之妻, v. 16 馬利亞,除主耶穌的母親馬利亞之外,四位女性都各有難以啟口的出生背景,卻也都有被神看重的地方。

1. 她瑪氏看重神的公義:因為自己的丈夫過世,兄弟與公公都不願意履行律法,因此她假裝成妓女,當猶大召妓時與他發生關係,就懷孕。後來最後整件事情被猶大知道,猶大就說她瑪氏說「妳比我更有義」。就是更貼近神的公義。這是一個亂倫事件,但她瑪氏在猶大一家人的對比下,成為鮮明的義人,她瑪氏是一位敬畏神忠實、聖潔的婦女。

2. 喇合氏因信得救:喇合氏是耶利哥城的外邦妓女,她因著信「耶和華本是上天下地的神」,願意冒著生命危險,保護以色列的探子,成為全家的祝福、一起領受神救贖的恩典。

3. 路得氏跟從神:因她敬愛耶和華神,一心要跟從、事奉這一位神到底,她選擇認定拿俄米的神也是她的神,生命就從咒詛轉變為蒙福。

4. 烏利亞的妻子因悔改蒙救:重心在大衛,這位神揀選的君王。他犯罪、他懇切悔改,神恩待他,因淫亂生的兒子死了,大衛悔改之後就從拔示巴生下所羅門王,沒有寫拔示巴只寫烏利亞,是因為神記念大衛的罪與悔改。這些女性在家譜中,是提醒每一個犯罪的人,可以因著悔改成為家譜的一份子

5. 馬利亞因順從:馬利亞是一位蒙愛、蒙恩的女子。作者馬太介紹約瑟是透過馬利亞,馬利亞是眾人應當知道順從神的女子。經文最後說「那稱為基督的耶穌,是從馬利亞生的。」強調,主耶穌不是從約瑟生的、不是男人的兒子,乃是童女馬利亞生的,是女人的後裔。更重要的原因是馬太看重舊約神對彌賽亞的預言,照舊約的預言:A. 基督必須是女人的後裔(創三 15)。B. 基督必須是童女生的(賽七 14)C. 基督必須是大衛的子孫、亞伯拉罕的後裔。D. 基督不能是耶哥尼雅的後裔。(耶二二 28~30)透過五位姊妹述說主耶穌也是外邦人的救主,家譜使救恩從一人到一族、到萬民、到全人類。

三、內容:主耶穌降世真是罪人的朋友、救主,把所有人從罪惡裡拯救出來。主耶穌使那些被棄的、軟弱、無倚靠,都在家譜中找著歸宿、得著安息。無論什麼人,肯歸向主、就近主,主都接納,總不棄絕。家譜刻意凸顯弟兄的稱呼與加入五位女性,更有一明顯意義,是家譜羅列的範圍一直放大,加入家譜的人越來越多,聯合女人、罪人、外邦人、凡願意堅持神教導的公義、願意信神、願意跟從神放下自己、願意悔改成為神手上器皿的,都成為主耶穌家族一分子,全被放在家譜中。家譜顯明主耶穌來幫助罪人,跨越人因罪與神的隔離、跨越人與人先天後天的差異與分別,全部重新連結在一起。

四、默想:我是在何種景況蒙神拯救?蒙神揀選的我,如何將,領人認識救恩並加入彌賽亞家譜中?